



幼儿园里，足球是孩子们的“必修课”

困扰：升学以后，是否还有机会参与校园足球

每周开设一节足球晨间活动课；拥有一名专职足球教师；2011年被评为“省首批幼儿足球定点学校”；多次在省市各类幼儿足球运动赛事中取得第一名……从2005年起，镇海区艺术实验幼儿园开始普及足球活动，内容丰富、人人参与。在涌现出了不少“小罗”、“梅西”的同时，也产生了焦虑：孩子们升学以后，是否还有机会参与校园足球，这些好苗子谁来培育。

吴彦



孩子们在邹启明的带领下兴奋的玩球，透出这个年龄段孩子应有的健康与活力。（资料图片）

初衷 >>>

提高孩子的身体素质

走进镇海区艺术实验幼儿园，“金龙戏珠”标识、足球运动项目起源科普、“我运动、我健康、我快乐”的体艺小明星才艺展示……无论墙饰、宣传栏还是班级布置，处处显露出这所幼儿园对足球的“钟情”。

2002年起，镇海艺术实验幼儿园将发展重心逐渐倾向孩子身心健康的全面发展。

这样的决定并非偶然，园长顾旭峰观察发现，随着生活水平的提高，现代被家长宠出来的“小药罐”是越来越多。顾旭峰说，不少班级，一个学期下来，很多孩子出勤率还不到一半。

于是，幼儿园招来了专业的体育教师，从推广皮球运动开始，让孩子们动起来。

为了办出体育特色，幼儿园将原来的大活动场改为足球场，并增设了专业训练场地，供孩子们日常上课、练球使用，并购买了200多个足球。“今年暑假，我们投入20多万，专门对足球场进行了升级维护，现在球场地面更厚了，奔跑时脚感也就更好了。”顾旭峰说。

现在，幼儿园已经有了一本初步的幼儿园足球活动研究课题，顾旭峰希望这个课题可以成文，有助于幼儿园足球活动。

趣味“玩球”让训练不枯燥

幼儿园足球特色的发展，离不开一位功臣：体育老师邹启明。

2004年，邹启明从师范大学毕业，机缘巧合成为了区艺术实验幼儿园的一名专职足球教师，也是镇海区第一位男幼教。

邹启明大学学的是体育教育，而非幼教专业出身，怎样让幼儿对这项运动真正有兴趣，又能踢出实力，玩出特色？邹启明可谓下足了功夫。第一步，他把自己丢进各类进阶培训班，狠狠地充了一番电。

邹启明根据孩子年龄差，探索出了不同的教学方法。三个年级采取分段式分类学习，有计划、有步骤地“玩球”，让孩子们“在不知不觉中”掌握专业足球运动技巧与规则。例如，小班以最简单的一次触球练习为主。中班进行各种各样的带球游戏。到了大班有了基础，便可组织足球比赛。

在幼儿园足球场，记者看到大班正在进行带球绕桩训练。为了不让孩子们觉得枯燥乏味，邹启明把这个场景设计为“护送猪宝宝回家”。又利用充气人偶替代球门门柱，孩子们多练习几次射门也不会厌倦。

如今，幼儿园利用每周一次的晨间活动课开展全员性的足球训练。35分钟的时间里，全园650多名孩子

在各个区域与足球亲密接触。球场上，孩子们兴奋地奔跑、追逐，一个个小脸红扑扑的，晶莹的汗水挂在鼻尖，透出这个年龄段应有的健康与活力。

玩得开心的同时，体能与综合技巧也逐渐提升。“一年多来，幼儿园的孩子在参加国民体质测试远远的超过之前的水平。”顾旭峰说。

呼吁 >>>

校园足球课急需可持续发展

除了正常课堂教学，区艺术实验幼儿园还成立了“启明足球队”。每年，邹启明都要从各个年龄段选拔队员进行专项训练。足球队不仅吸收男孩，也鼓励女孩参加。经过一番锻炼，绝大多数孩子都能从中获益，成为非常优秀的小小运动员。

孙一行，去年刚从幼儿园毕业，是原来球队的前锋。尽管已经毕业，他还是常常周末回幼儿园找邹老师踢球。听说要吸纳孩子入球队，父母起初并不赞同，觉得孩子并不擅长运动，更担心运动可能造成的身体伤害。可邹老师一眼就相中了孙一行，觉得他有天赋，最终说服了家长招其入队。后来，孙一行不但成了球队队长，成了球队头号射手。

王齐，启明足球队“职业”中卫，爸爸王军林也是一名疯狂的球迷。王军林表示，让孩子在拼搏与对抗中找到自己的价值，建立团队意识，并在比赛中不断开拓眼界，建立发展、进取之心。

四年来，“启明足球队”多次参加省级的幼儿足球表演大赛，获得两次团体一等奖、两次团体二等奖及多次单项金奖。

尽管成绩优异，邹老师对孩子们足球运动的延续很是忧心。“升学以后，未必有专门的足球课，谁来指导他们踢球呢？从小打下的基础若是就这样荒废了真是可惜啊。”

顾旭峰也表示，非常希望让这些在幼儿园参加校园足球活动的孩子在进入小学阶段后依然有机会参与校园足球，能形成幼儿园到小学、初中、高中、大学的连续。

“周末，幼儿园的校门还是向热爱足球的少年敞开。邹老师会在这里陪孩子们踢球、训练，带领孩子们外出比赛。”顾旭峰说。

宁波理工学院设校友创投基金助力创业

商报讯（黄蓓蓉 朱娟）近日，浙江大学宁波理工学院举行校友值年返校活动，400余名校友重回学校。该校从2001年建校至今，已有14年，毕业生们带着深深的眷恋回到母校。让在校师生最兴奋的事是，首届校友徐春浩牵手引入了优秀企业家组织，募集了大学生创投基金2000万元，设立浙江大学宁波理工学院校友创投基金。同时，以他为代表的企业家团

队向浙江大学宁波理工学院捐赠120万元用于创投基金的日常运营。

据悉，浙江大学宁波理工学院创投基金会将设立创业研究院，将聘请创业导师、客座教授为广大校友、应届毕业生、在校生和教师提供创业培训、创业辅导、投融资等各种创业服务。还将建立科技成果转化研究院，为企业与该校的科技合作、科技成果转化提供相关的产学研服务。

多元化新教师培训提升幼师素养

商报讯（吴彦 林芳）为了帮助新教师尽快适应幼儿园的工作，尽快地融入幼儿园这个大家庭，近期，宁波市第三幼儿园开展了多元化的新教师培训，全面提升幼师素养。

老带新跟岗培训、优秀教师事迹分享会、跨园见习……幼儿园开展的各类培训主题突出、形式多样，且针对性非常强。阳光科普分院副园长张萍说：“我们从受训教师专业成长阶段的特点、需求出发，采取多种形式、途径，让学员‘缺什么、补什么，用什么、学什么’，既满足了教师的个体需求，又达到了培训内容的全面性和系统性。”

此次培训，有10名新教师参与，其中5名是刚入职的教师。根据新教师的实际情况，培训团队重点邀请了区优秀教师、20年教龄以上的老教师为他们进行理论培训、技能辅导，为每一位幼儿园新教师制定了个人订制式培训方案，并手把手地对他们进行教育教学辅导引领。这学期还会对新教师展开后续的研讨、考核。

陈诗雯今年刚从宁波教育学院学前教育专业毕业，8月底到幼儿园工作。陈诗雯告诉记者，刚入职，心理挺慌的，生怕管理不好班级。在跟班培训中，对于如何保证孩子有序、安全的倒水、喝水环节，陈诗雯向老教师取到了经。“教小孩子很需要技巧，例如运动后十多个孩子都来倒水，就会很拥挤，不妨先安排一部分孩子去洗手，一部分先喝水，让人群分流就好办多了。”陈诗雯收获满满。

宁波青年合唱团面向全市补员招生

宁波青年合唱团成立于2013年5月，由共青团宁波市委主办，宁波市青少年宫、宁波市音乐家协会负责日常管理，聘请国内著名指挥家担任艺术总监，并进行定期辅导。合唱团先后参加过“浙江省合唱新作品音乐会”、“宁波市新年音乐会”、“纪念抗战胜利70周年唱诵活动”等公益演出；因发展需要，现向社会各界招收团员若干名。想报名的声乐爱好者请登陆宁波市青少年宫网站www.nbqsp.net.cn公告栏了解相关补员要求；咨询电话13306686915；截止时间：2015年10月10日。

项晓婷

■简讯

○9月24日上午，浙江省师范生专项督查专家组到宁波教育学院进行专项督查。专家组通过听取汇报、座谈交流和实地查看，督查学校高职学前教育专业培养目标、定位和《教师教育课程标准（试行）》的贯彻落实情况。督查专家组认为，该校学前教育专业培养目标清晰、专业定位准确，职业性、实践性、师范性突出，在课程体系建设、师资队伍建设、校内外实习实训基地建设等方面均取得较好成效。

顾文成